

# 闽文化产业实现增加值逾千亿

## 去年增加值占GDP5.4% 文化产品进出口居全国前列

本报福州电(严顺龙)2013年,福建省文化产业平稳较快增长,实现增加值1180亿元,占GDP比重达5.4%,比上年提高0.4个百分点。

去年,福建十大重点文化产业园区共完成投资67.8亿元,新入驻文化企业332家,产值达536.3亿元,其中,闽台(福州)文化产业园核心区、惠安雕艺文创园、仙游工艺产业园3个园区产值均超过百亿元;福州、厦门闽台文化产业园获评国家级文化产业示范(试验)园区,福州、泉州广告创意产业园获准设立国家级广告示范园区,集聚效应显现。10强文化企业的户均主营收入、税前利润、净资产均大幅增长;一家企业入选全国文化企业30强。十大重点项目

全部完成规划设计,部分建成或运营。在推进文化市场体系建设方面,福建积极培育文化中介组织,支持文化企业上市融资,目前已有4家文化企业成功上市,一家企业进入辅导期;去年该省影院票房收入达7.2亿元,居全国第10位,同比增长47%,增长率全国第一;海峡文化产业投资基金投入运营,首期募集10亿元,已投放1.7亿元。文化产业交流合作继续深化,共有18家企业的7个项目获批2013-2014年度国家文化出口重点企业和重点项目,成功举办了福建(香港)文化精品展,全年文化产品进出口额达15.6亿美元,居全国前列。



## 千年古桥见证“海丝”旧史新韵

在福建省泉州市东北郊洛阳江入海处,一座跨海梁式大石桥古朴壮美,宛如一条巨龙横卧碧波之上,这就是中国古代四大名桥之一的泉州洛阳

桥。该桥始建于北宋年间,风雨千年,洛阳桥见证了宋元时期“东方第一大港”泉州的海上丝路繁荣历史。图为当地居民在福建泉州洛阳桥上行走。

潮起潮落间,洛阳桥还见证了21世纪海上丝绸之路从这里向世界延伸。

新华社记者 姜克红摄

## 福建开展伏季休渔便民服务

自5月1日福建闽南渔区渔船进入伏休后,泉州边防支队官兵纷纷深入渔港码头,为渔民提供法律咨询、办证、转业转产等服务。

图为5月14日,福建泉州支队深入边防派出所官兵深入位于晋江深沪湾的国家一级渔港码头开展伏季休渔便民服务活动。

邓志新摄



## 闽产电视剧成央视「常客」

本报福州电(吴旭涛)38集青春励志电视剧《青春无极限》5月12日登陆央视8套黄金档。该剧由央视、福建省委宣传部、厦门市委宣传部等联合出品,讲述海峡两岸青年创业、合作的故事。这也是今年继《原乡》、《野鸭子2》之后,又一部登陆央视的福建题材电视剧。

《青春无极限》以海峡两岸两个普通家庭交往20多年的经历为框架,突出表现闽南小老板林康辉和台湾农学博士蔡铭振这对患难兄弟以及他俩与才女程雨欣之间发生的故事。故事包含创业经历、情感纠葛、商战情节,剧情环环相扣,步步引人入胜,颇有新意。该剧2/3的场景在福建拍摄,厦门老街区、漳州红树林和火山岛,宁德三都澳和海上渔排都有入镜。

此前的3月12日,福州市参与拍摄的两岸合拍剧《原乡》在央视一套开播,三坊七巷、上下杭等福州名街区纷纷入镜;4月17日,福建省委宣传部参与投拍的电视剧《野鸭子2》登陆央视八套。央视电视剧播出竞争激烈,福建题材电视剧为何能频频登上央视黄金档?福建省委宣传部负责人表示,近年来,福建提出打造厚重、能反映福建历史与现实的电视剧,福建良好的生态、人文环境和多元文化土壤体现出了价值,福建土楼、三坊七巷、闽东廊桥、厦门城市风光等受到影视制作公司的青睐。《原乡》和《青春无极限》均是海峡题材电视剧,说明“海峡”元素是闽产剧的优势所在。

据了解,结合《妈祖》、《野鸭子》系列和《原乡》等电视剧的制作与推广经验,又一部福建题材电视剧《大南迁》正准备登陆央视。目前,福建已出台相关政策,对在央视播出的电视剧进行奖励,有助于制作单位提高作品质量,寻求更高的播出平台,保证“闽产剧”真正成为央视的“常客”。

## 福建泉州

## 茶伴“海丝”香海外

新华社记者 孟昭丽 曹佩璇 刘姝君

宋元时代经海上丝绸之路走向世界的福建泉州茶叶,如今凭借其品质和独特的工艺优势,受到各国茶叶爱好者的青睐,再次走向世界、畅销海外。

正值春茶上市之际,在中国第一产茶大县泉州安溪,茶叶交易十分活跃。记者在一家茶叶批发市场看到,这里的交易大厅已被客商们围了个水泄不通,空气中弥漫了幽幽的茶香。从这里,大批量茶叶流通到全国各地,经客商们精加工后销售到海内外。“最近一天的茶叶交易量在200吨左右。”安溪中国茶都有限公司总经理陈加勇说,市场开业10多年来,茶叶交易额逐年上升,从2001年的近3亿元,到2013年22.5亿元,除了这个安溪最大的茶叶批发市场外,每个乡镇都有自发形成的茶叶交易点,这几天也都热闹。

海外客商也纷纷来到安溪寻觅商机。在安溪县出口量最大的茶企

八马茶业,几位韩国客商正在洽谈合作事宜。“近几年,来订购中国茶的海外客商越来越多。”八马茶业董事长、国家级非遗铁观音传承人王文礼说,茶叶主要出口日本,还有东南亚、欧美等国家,去年出口非洲的乌龙茶单价为每公斤164美元,刷新了安溪高档乌龙茶出口纪录。

海上丝绸之路使泉州形成了外向港口经济模式,因此构建起庞大的国内外市场网络,当时曾极大地刺激了茶叶的生产水平。宋元时期,随着泉州港的兴起,安溪茶叶作为一种重要商品,通过海上丝绸之路走向世界。史料记载,在宋代,与安溪有贸易关系的国家达58个,遍及东南亚、西非、北非等地。

如今,茶业是安溪县最重要的支柱产业和民生产业。2013年安溪茶园面积60万亩,茶叶总产量6.8万吨,出口1.6万吨,涉茶总产值115亿元,涉茶人口80多万,农民人均

纯收入中有56%来自于茶业。

中国茶叶走出去也让中国的茶文化为更多人了解并喜爱。2012年,安溪铁观音同业公会旗下的5家品牌茶企八马、华祥苑、中闽魏氏、坪山、

三和,在法国巴黎开设安溪铁观音欧洲市场营销中心。“在营销中心,中国茶受到了外国消费者的喜爱,茶艺表演人气很旺。”王文礼说。

随着茶叶对外贸易的逐步复兴,安溪铁观音的出口产品结构正从散装茶向高档茶、包装茶、品牌茶转变,出口国从亚洲向欧洲、非洲等地拓展,龙头企业所生产的品牌产品也正被诸多国家的高端消费群体接受。在国际市场上,铁观音乌龙茶正在努力争取定价权。(据新华社福州电)

## 武夷山学院派斗茶比赛启动



由武夷学院主办的学院派斗茶比赛正式启动。图为五月十二日,武夷山市茶叶企业的采茶工人在采摘今年的最后一批春茶,制作的茶叶精品将参加学院派斗茶比赛。新华社记者 魏培全摄

## 漫游海西

## 闽东太姥山——

## 山色朦胧千岩黛

严群星



5月的一个周末,与几个好友相约来到位于闽西的太姥山。山门前,茅盾先生题写的“太姥山”3个大字映入眼帘,放眼望去,太姥山在朦胧云海的掩映下,犹如害羞的少女,蒙着纱巾,风姿绰约。

### “夫妻峰”下听细语

太姥山三面环山,一面向海,山海相依,既是山的海岸,又是海的山城,互为衬托,构成“山海大观”的奇特景观,是宁德世界地质公园的重要组成部分,也是国家5A级旅游景区。

据导游介绍,与别的风景名胜不同,太姥山在92平方公里范围内,集山海川岛于一体,融自然人文于一炉,登山、探洞、戏水、漂流、游岛、访古不一而足,在国内名山大川中可谓独树一帜。在夫妻峰广场,展现眼前的是著名的“夫妻峰”,是太姥山的标志性景观。它被流水侵蚀出一条缝隙,顶端一高一低两个石头,看上去就像一对夫妻相拥相抱。如是风清之夜,驻足峰下,游客还能听到他们的喃喃细语。

登山途经观雾岗时导游说,这是观赏太姥山云雾景观的最佳位置。放眼望去,太姥山错落有致的美丽以及浩瀚无边、海天一色的景致,尽收眼底。变化莫测的云雾给太姥山增添了不少的灵气和仙气。站在观雾岗,笔者身边雾气缭绕,脚踩云海,仿佛整座山峰在移动,让人飘飘欲仙,如痴如醉。

### 葫芦洞中崎岖行

穿过葫芦洞,行走百米后,就到了通往葫芦洞的小路。据了解,岩洞是太姥山一绝,这里有百余

处“走廊式”岩洞,它们交织如网,大洞藏小洞,小洞套大洞,非常有趣。独特于其他风景区,可以不探洞就等于没来过太姥山。

这些岩洞中,最有特色的要数长约千米、形似倒放的葫芦而得名的葫芦洞,洞中有嶂石、天井和厅堂,迂回曲折,有“洞中乐园”之美誉。人们拿着手电筒,钻入洞中,在巨石与巨石间的缝隙间穿梭,整条岩洞怪石嶙峋,忽上忽下,忽左忽右,崎岖难行。

令人叫绝的是太姥山岩石。导游告诉我们,太姥山的石头经过千百年的风雨冲刷,三分神似再加七分想象,你就会看到一幅幅妙不可言的图画。沿台阶拾级而上,我们看到了猫捉老鼠、猪八戒背媳妇、玉兔听潮、金鸡报晓以及河马、小乌龟……

### 无以言表其壮美

明朝陈仲湜《太姥山记》云:“尝看日于泰山日观台华顶,所见各异,而遥天旷海,此为第一。”

太姥山峰高917.3米,濒临东海,站在山巅看去,海面辽阔、海湾秀丽、沙滩洁白、渔舟点点……让人不由想起海子那“面朝大海,春暖花开”的诗句来,其壮美无以言表。

“山色朦胧千岩黛”,月色下的太姥山别有一番韵味。在月光的映照下,山峰、岩石更显明媚、素洁,山影朦胧,忽明忽暗,似幻似空,给人以无限的神奇与向往。

太姥山虽经千百年风吹日晒,但它用自己肥沃的土壤,滋养着古木参天,四季常青,浓荫覆地,同时,也孕育了人生的悲欢与苦乐。

## 打破“以药补医”怪圈

## 三明市医改变化明显

本报三明电(林雅)近日,国家卫计委公布了第二批公立医院改革试点17个城市名单,福建省三明市列入其中,这是福建首个公立医院改革国家级试点城市。三明市何以成为公立医院改革国家级试点?在破除百姓看病难、看病贵方面,又进行了怎样的探索、取得了怎样的成效?

在今年的福建省卫生工作会议上,三明市医改工作协调小组负责人介绍,2012年以来,三明市以“百姓可以接受、财政可以承担、基金可以运行、医院可以持续”为目标,先后对全市县级以上22家公立医院进行综合改革。两年

来,综合改革给各家医院带来与以往不同的明显变化。

医改前,在三明市22家公立医院每年收入中,60%为药品(含耗材)收入。医改前的2011年,医务性收入(体现医务人员价值的服务性收入,包括检查化验、诊疗护理床位、手术治疗3项,不含药品和耗材)占总收入的39.62%。医改后,医务性收入有了明显改变,2012年为51.45%,2013年为61.72%,医院收入的含金量大幅提升。

目前,三明市实施了药品零差率销售和药品限价采购改革,全面取消药品加成。另外,筛选30个病种,实行单病种付

费改革,与改革前相比,平均每例病人的花费下降了三成左右。同时,三明市还推行财政保障性投入政策,如市属二级设立药品零差率销售改革补偿基金。

为引导患者就诊,三明还推行中药全额报销,医保报销向基层倾斜。如在一级医院住院,病人只需自付5%,到三级医院则要自付30%,看不同医生的诊费从10元至25元不等,但基金统一报销8元。

与此同时,三明还在全国首开先河,推行院长、医生(技师)年薪制。如院长年薪由财政全额支付,但配套建立了6大类40项考评体系,依据考核结果确定院长年薪。医生(技师)的年薪同样经过考核评定。这项改革,大大提高了工作效率和医疗质量,最大的受益者是患者。此外,该市还在领导分工机制、基金管理机制、基金统筹机制、重点药品监控机制等方面进行创新,为深化医改铺平了道路。

## 南非留学生入读武夷学院

本报福州电(郑淑花、刘凯)5月13日,福建武夷学院召开2014级南非留学生开学典礼,首批68名南非自由州省留学生开始在武夷学院的留学生涯。武夷学院院长李宝银、南非自由州省国际关系部部长莫西在开学典礼上先后致辞,对留学生在武夷学院的学习生活提出了希望和要求,同时拉开福建省和南非自由州省交流合作的新篇章。

武夷学院高度重视接收南非留学生工作,校领导多次专题研究筹备工作,学校根据留学生具体情况实施分班教学,注重语言基础课、选修课、中国文化特色课程和社会实践课等,已预先做好教材征订工作,配备了良好的师资,调配专用教室和最好的宿舍以及编写留学生手册等,为留学生学习、生活创造良好的条件。

据介绍,留学生到武夷学院后将进行一年到一年半的汉语学习,达到汉语水平要求后可选择本科专业学习,达到相关专业要求后,可取得武夷学院本科学历和学士学位。



## 大嶝免税市场喜迎15岁

作为全国唯一运营的对台小额商品交易市场,经过15年的发展,大嶝免税市场已成为两岸经贸交流的重要平台。据厦门海关统计,15年来大嶝市场共计进口台湾商品3.7亿美元,市场年进口值从1999年的367万美元飙升至2013年的8048万美元。图为免税市场一角。苏坤瑜摄

海峡西岸

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办